

# 疫情时期的心理咨询热线， 广州未成年人心理专家精选典型案例进行分析，

**今** 年2月10日和2月17日，是广州市的高中和初中中小学分别正式开展“停课不停学”课程的日子。迄今为止，全民网课模式已经实践满月。

疫情之下的网课众生相乍看充满鸡飞狗跳的喜感——微博和朋友圈被家长的“家有‘神兽’”吐槽占领，“被选中的”网课APP钉钉一度惨遭学生用户怒打一星“洗礼”——但苦中作乐的群体自嘲背后，是一个个亲子家庭真实的焦灼。

广州市未成年人心理咨询与援助中心成员、华南理工大学附属实验学校心理老师马祎晨告诉新快报记者，大部分家长反映的困扰主要有：孩子的学习劲头不足，行为散漫；少了老师面对面的威慑，作业就拖着不做；沉迷手机，甚至有人在网课时间也偷偷玩游戏……来自学生的烦恼则有，使用电子设备上网课，的确容易走神；总是被家长们唠叨和监控，容易烦躁和焦虑——结果就是亲子关系骤然紧张。

“亲子天天见，相看两生厌”，广州市未成年人心理咨询与援助中心的专家选择了一些具有代表性的求助案例针对性分析对策，以帮助广大亲子家庭安度疫情之下的网课时期。



## 家长诉苦

### 15岁的儿子威胁她：“不要再来逼我”

“15岁的儿子，天天一句话也不与我说，我心力交瘁，简直没有办法了解这个孩子了！”接通广州市未成年人心理咨询与援助中心电话瞬间，情绪激动的母亲张烨（化名），便语速极快地连珠炮般抱怨自己的儿子。

张烨自述，她多年前便与丈夫离婚，与儿子相依为命。儿子从小比较听话，成绩也不错，一直班里排名靠前，初二时成绩却突然有所下降，张烨把儿子成绩下降的原因，归结为沉迷手机，就此多次指责。

“升入初三后，儿子还找各种借口，不愿意住宿，上课期间也要求回家。”张烨对电话那头的心理咨询师说，刚开始她会把儿子接回家，后面对他的这个要求再也置之不理。至于儿子为何会有这样的要求，张烨负气说不知道，认为儿子“是装病，觉得他是在威胁”。

开始在家上网课后，张烨母子间的关系更是剑拔弩张。“每天看他懒懒散散，睡得晚，起得晚，网络课程看他也没认真上，不交作业。”张烨越说越激动，称因儿子不交作业，自己被各科老师电话追问。但她要求儿子好好学习、认真做作业时，所说话语全被当耳边风，儿子还什么都与她对着干。“我让他听老师电话，他竟然摔手机。”气得够呛的张烨情绪激动地告诉心理咨询师，“我现在好希望他快快成年，快点搬出去……”

母子之间多次激烈争吵，有一次，孩子竟然凶狠威胁她：“不要再来逼我。”张烨濒临崩溃。

### 跟她什么都能聊，就是不能聊学习

“为什么孩子不能听我讲一句和学习有关的话？一聊就要与我吵。”女儿正上初一的杨姗（化名）在咨询中表示，她认为孩子在家上网课，不认真听讲，作业也随便完成，很马虎。明明亲子关系平常很好，母女也能聊天，但绝对不能谈学习，一谈就吵架。

为什么不能用点心呢？为什么做得马马虎虎呢？杨姗这样问孩子时，孩子总是非常不耐烦，语言激烈地反击道：“我作业写了，也上课了，我没有不用心……”然后，便是愤怒甩门、哐地一声巨响。

“我只是不满意她学习方面做得不好，但又沟通不来。”杨姗无奈地倾诉说。

#### ●专家把脉

中山大学附属第三医院精神科副主任医师、情感障碍专科副主任甘照宇：

#### 当务之急，母亲先要稳定自己的情绪

这个案例，母子对立非常严重，算是比较极端的例子。

因为是单亲家庭，我们也要考虑母亲张烨是否也有情绪方面的问题，如果她感觉心力交瘁，实在撑不住时，有必要到医院心理科看诊，寻求心理专家的帮助。如果她没有这精神情绪方面的问题，可以把孩子暂由第三方来介入照顾，比如前夫、家中老人等。

当务之急，母亲先要稳定自己的情绪，家长常常被自己当下的情绪左右，便无法冷静地思考；同时，她要真诚了解孩子心里的真实想法。

有些单亲家庭中，家长往往对孩子会有过高的期望，会将过多注意力聚焦于孩子身上，孩子会有压迫感。青春期的孩子自我意识提高，渴望独立、自由，家长要慢慢退出。

如果张烨觉得孩子一无是处，也会让孩子找不到自己的定位，导致烦躁、抑郁、焦虑等不良情绪。这时，家长就要改变自己的教育方式，放低身段，聆听孩子的内心想法，并对孩子给予关切、心疼、体谅等。不要威胁、粗暴式的沟通。如果一时还缓解不了，应当一起寻心理专家看诊。

## 孩子心声

### 与父母沟通的结果，往往事与愿违

“我很苦恼，与父母沟通的结果，往往事与愿违，总是很难达到我心目中的效果。”广州市未成年人心理咨询与援助中心建立的公益心理健康咨询群里，一名高中女生的疑问是：“怎么跟父母有更好的互动，建立更亲密的关系，让父母知道我真正的想法呢？”

孩子敲下这段话时，心理咨询师并没有正面回答她的问题，而是夸奖她说：“你对自己有清晰的定位，而且有想法，并能通过写文字的方式，准确表达你咨询的目的，文字当中，我们能清楚知道你的想法……”

“噢，我明白了，我也可以用这样的方式。”受到夸奖的孩子，很快便在群里匿了。

#### ●专家把脉

心理咨询师：  
**考虑用说话以外的方式**来沟通

孩子已经明白，跟父母沟通，可以用文字，把想法写下来。家长也一样，可以通过说话以外的方式来沟通、交流。